



编辑:武力 校对:樊剑辉 组版:徐凌凌

为中华民族伟大复兴提供根本法治保障

——《中华人民共和国宪法修正案》诞生记

这是共和国宪法发展史、中华民族伟大复兴史上具有里程碑意义的时刻——

2018年3月11日下午3时52分。北京，人民大会堂。《中华人民共和国宪法修正案》高票表决通过，如潮的掌声，在万人大会堂长时间响起。

这是高瞻远瞩的决策和审时度势的举措：着眼新时代坚持和发展中国特色社会主义的新形势新任务对宪法作出适当修改，是时代必然、实践必要、法治必需

2017年10月25日，人民大会堂东大厅华灯璀璨、气氛热烈。

11时54分，刚刚在中国共产党第十九届中央委员会第一次全体会议上再次当选中共中央总书记的习近平，在热烈的掌声中步入大厅，神采奕奕，庄严宣告——

“我们将总结经验、乘势而上，继续推进国家治理体系和治理能力现代化……”推进国家治理体系和治理能力现代化，关键是坚持全面依法治国，首要的是坚持依宪治国。

从1949年具有临时宪法作用的《中国人民政治协商会议共同纲领》，到中国历史上第一部真正的“人民的宪法”——1954年宪法，确认了中国共产党领导中国人民夺取新民主主义革命胜利、中国人民掌握国家权力的历史变革。

1982年颁布施行的现行宪法，科学总结我国社会主义建设历史经验，指明了国家根本道路和发展方向。历经1988年、1993年、1999年、2004年四次修改，宪法在中国特色社会主义伟大实践中紧跟时代前进步伐，不断与时俱进，有力推动和保障了党和国家事业发展。

回顾我国宪法制度发展历程，我们愈加感到，我国宪法同党和人民进行的艰苦奋斗和创造的辉煌成就紧密相连，同党和人民开辟的前进道路和积累的宝贵经验紧密相连。

伴随新中国建设、改革，我国宪法有着自身的发展逻辑，呈现出一个规律——宪法必须随着党领导人民建设社会主义实践的发展而不断完善发展。

进入新时代，中国特色社会主义事业发展对修改宪法提出迫切要求——

自2004年宪法修改以来，党和国家事业又有了许多重要发展变化。特别是党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央团结带领全国各族人民毫不动摇坚持和发展中国特色社会主义，统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局，形成一系列治国理政新理念新思想新战略，推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革。

由宪法及时确认党和人民创造的来之不易的伟大成就和宝贵经验，以更好发挥宪法的规范、引领、推动、保障作用，是实践发展的必然要求。

2017年10月，党的十九大在新的历史起点上对新时代坚持和发展中国特色社会主义作出重大战略部署，提出了一系列重大政治论断，确立了习近平新时代中国特色社会主义思想在全党的指导地位，确定了新的奋斗目标，对党和国家事业发展具有重大指导和引领意义。

为国也，观俗立法则治，察国事本则宜。将科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想写入宪法，作为国家的指导思想，进一步巩固全党全国各族人民团结奋斗的共同思想基础；充实坚持和加强中国共产党全面领导的内容，巩固党的执政基础和执政地位，为国家发展和民族复兴提供坚强政治保证；增加有关监察委员会的各项规定，推动反腐败斗争夺取压倒性胜利……

这是顺应时代发展要求和人民意愿

的重大决策——

2017年9月29日，中南海怀仁堂。习近平总书记主持召开中央政治局会议，决定启动宪法修改工作，成立宪法修改小组。宪法修改小组由张德江任组长，王沪宁、栗战书任副组长。

这是充分发扬民主、凝聚共识力量的过程：宪法修改严格依法按程序进行，汇聚全党全国智慧，集中社会各界共识，反映党和人民共同意志

2017年11月13日，党中央发出征求对修改宪法部分内容意见的通知，请各地区各部门各方面在精心组织讨论、广泛听取意见的基础上提出宪法修改建议。

从中央和国家机关到人民团体，从党员干部到党外人士，各方一同贡献智慧和力量，让宪法更加适应时代需要，回应人民呼声。

博采众议，宪法修改汇聚起全党全国各族人民的智慧和心血——

《中共中央关于修改宪法部分内容的建议》起草和完善期间，习近平总书记多次主持中央政治局常委会会议、中央政治局会议，审议草案稿，为下一阶段工作提出要求、指明方向。

——12月15日，习近平总书记主持召开党外人士座谈会，当面听取各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表的意见和建议。党外人士提交了书面发言稿10份。

座谈会上，习近平总书记强调，宪法是人民的宪法，宪法修改要广察民情、广纳民意、广聚民智，充分体现人民的意志。政之所兴在顺民心。宪法作为法之统帅、法律之母，其生命力就在于能否成为党和人民意志的集中体现。

集思广益，确保宪法修改得到全党全国各族人民衷心拥护——

一致建议把科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想写入宪法序言部分；

一致建议把“中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征”写进宪法《总纲》；

一致建议调整充实中国特色社会主义事业总体布局和第二个百年奋斗目标的内容；

一致建议把加强和完善国家领导体制、修改国家主席任职方面的有关规定、深化国家监察体制改革等内容写进宪法；

……

宪法修改小组举行13次工作班子会议、4次全体会议，对各方面意见和建议汇总梳理、逐一研究。

“习近平总书记专门要求，对于没有吸收到党中央修改建议里的意见，要一一作出研究。”宪法修改小组工作人员说。

从各方面提出的数千条建议，到党中央的21条修宪建议，党中央慎之又慎，坚持对宪法作部分修改、不作大改，确保宪法的连续性、稳定性、权威性。

2018年3月5日上午，一本本《中华人民共和国宪法修正案（草案）》，整齐地摆放在出席十三届全国人大一次会议的每一名全国人大代表席前。

受十二届全国人大常委会委托，十二届全国人大常委会副委员长兼秘书长王晨向大会作关于宪法修正案草案的说明。

为了加强人大在推进宪法实施中的作用，党的十九届三中全会提出将全国人大法律委员会更名为全国人大宪法和法律委员会。根据党的十九届三中全会的决定，全国人大会议把这项内容纳入了宪法修正案。

肩负全国各族人民的重托，行使宪法法律赋予的神圣职权，代表们对宪法修正案草案进行了全面而细致的审议。出席

全国政协十三届一次会议的全国政协委员，也围绕宪法修正案草案展开了热烈讨论。

大家一致表示，坚决拥护党中央关于宪法修改的决策部署，一致赞同党中央确定的这次宪法修改的总体要求、原则和修正案草案的各项内容，一致认为修正案草案已经成熟，建议本次会议审议通过。有些代表也提出了一些修改意见，对每一条意见和建议，大会秘书处都作了认真研究并给出回应。

宪法的根基在于人民发自内心的拥护；宪法的伟力在于人民出自真诚的信仰。

3月11日下午3时许，人民大会堂。随着宣布表决开始，近3000名全国人大代表手中的笔在选票上郑重落下。

宪法，国家的根本法，又迎来一次完善和升华。

这是“四个自信”的深刻彰显——中国人完全有能力构建符合自身特色、推动民族复兴的法律体系，确保党和国家兴旺发达、长治久安

宪法修改的过程，就是增强“四个自信”、彰显“四个自信”的过程。

“这次修宪，强调中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征，把习近平新时代中国特色社会主义思想载入宪法，充分彰显了中国道路自信、理论自信、制度自信、文化自信。”全国人大代表、天津市河东区区委书记李建成说。

代表委员们认为，宪法修正案进一步明确坚持党对一切工作的领导这一最高政治原则，是保证党和国家兴旺发达、长治久安的顶层设计和制度完善，有利于巩固党的执政基础和执政地位、为国家发展和民族复兴提供了坚强政治保证。

调整充实中国特色社会主义事业总体布局和第二个百年奋斗目标的内容，让我们对推动国家发展进步、保证人民幸福生活、保障中华民族伟大复兴充满信心——

宪法修正案明确提出：把我国建设成为富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国，实现中华民族伟大复兴。

把新的奋斗目标写进宪法，使得宪法具有鲜明的时代特征，确保全国人民团结一心，拼搏奋斗完成这些目标。

“在我看来，这次修宪既是对过往经验的总结，更是面向未来的号角，是在宪法层面对全党全国人民的一次‘战前总动员’，以此确保我们的道路不动摇、目标不动摇、方向不动摇、方略不动摇。”复旦大学政党建设与国家发展研究中心主任郑长忠说。

全国政协委员、中国科学院研究员高杰说，宪法修正案关于监察委员会、国家主席任期、地方立法等内容的修改，是保证党和国家长治久安的顶层设计和制度完善，体现了党领导人民制定宪法、推动宪法完善发展的责任担当。

新的奋斗目标载入宪法，是对全国人民的持久动员和巨大鼓舞，让我们满怀信心向未来进发。

“大伙儿的心气和干劲很高，宏伟目标现在又有了法律保障。我们一代接着一代干就一定能够实现。”全国人大代表、山东沂南县两泉坡社区党总支书记李树睦认为，党的十九大提出的奋斗目标，在宪法层面进一步明确，必将增强全国人民的信心、激发斗志，凝聚起踏上新征程的强大力量。

充实和平外交政策方面的内容，彰显出我们为人类作出新的更大贡献的担当与自信——

“推动构建人类命运共同体”“坚持和平发展道路，坚持互利共赢开放战略”……

改革开放40年来，中国经济总量在世界经济中的占比从1.8%上升到15%左

右；5年来，中国对世界经济平均贡献率已超过30%；

推动“一带一路”建设、设立亚投行……5年来，中国为完善全球治理体系持续努力，不仅拓展了自身发展的广阔空间，也给世界各国带来发展机遇。

当今世界局势正遭遇百年未遇的大变局。中国的探索和成就，正在为世界上那些既希望加快发展又希望保持自身独立性的国家和民族提供全新选择，为解决人类问题贡献中国智慧和方案。

俄新社评论称，中国此次修改宪法正值改革开放迎来40周年之际，40年来国际形势风云变化，西方发达国家的政治体系正经历危机，此次修宪预示着中国将继续奋力把自己建为世界强国。

这是尊崇宪法地位、增强宪法意识的过程——以宪法修改为契，自觉维护宪法权威、保证宪法实施，为中华民族伟大复兴提供法治保障、汇聚磅礴伟力

这将是万众瞩目的时刻——

“我宣誓：忠于中华人民共和国宪法，维护宪法权威，履行法定职责……”本届大会期间，选举产生的新一届国家领导人将在人民大会堂向宪法庄严宣誓，成为新中国历史上首批举行宪法宣誓的国家领导人。

将“国家工作人员就职时应当依照法律规定公开进行宪法宣誓”写入宪法第一章《总纲》，将宪法宣誓制度在宪法中确认下来，必将促使国家工作人员更好树立宪法意识、恪守宪法原则，弘扬宪法精神、履行宪法使命。

伟大的事业，离不开坚实的宪法保障——

5年来，以习近平同志为核心的党中央以身作则、率先垂范，带头尊崇和执行宪法，激励全党全军全国各族人民增强宪法意识，推动全面贯彻实施宪法。

2012年12月4日，在首都各界纪念现行宪法公布施行30周年大会上，履新刚20天的习近平总书记发表重要讲话指出“我们要坚持不懈抓好宪法实施工作，把全面贯彻实施宪法提高到一个新水平”。

宪法的生命在于实施，宪法的权威也在于实施。

2018年2月24日，中南海怀仁堂。中央政治局就我国宪法和推进全面依法治国举行第四次集体学习。

“我们学习的这个地方，同我国宪法有密切的联系。”习近平总书记说，《中国人民政治协商会议共同纲领》就是在这里通过的。今天，我们在这里就我国宪法和推进全面依法治国进行学习，具有特殊意义。

习近平总书记强调，要坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，加强宪法实施和监督，把国家各项事业和各项工作全面纳入依法治国、依宪治国的轨道，把实施宪法提高到一个新水平。

船的力量在帆上，人的力量在心上。中国特色社会主义进入新时代，全面建设社会主义现代化国家开启新征程。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，与时俱进的宪法，必将为中华民族伟大复兴的中国梦夯实法治保障，汇聚磅礴力量！

（据新华社北京3月12日电）



阅读全文，请扫二维码
短网址：http://shouji.lyd.com.cn/n/854927



马玉璞代表：

我国转体桥梁重量将再次刷新世界纪录

据新华社北京3月12日电 武汉姑娘树立立交桥、云南泽水塘特大桥、山东菏泽丹阳立交……我国一系列著名转体施工建设的大桥，都离不开中船重工725所的转体球铰关键技术。全国人大代表、中船重工725所所长马玉璞向记者证实，725所研发的转体球铰将带动我国转体桥梁建设能力进一步提升，有望在今年以近5万吨的转体重量，再次刷新世界纪录。

桥梁转体施工广泛应用于立体交通工程，桥梁先在沿岸线或条件较好的地面预制成型，然后通过转体的方式旋转就位。在高山峡谷、水深流急、航道通航频繁及交通繁忙的城市立交、铁路跨线等桥梁工程中，转体施工能够带来极大的施工便利，在减少对桥下交通影响、避开恶劣施工条件的同时，建设工期和施工成本均能大幅降低。

转体球铰则是转体桥梁建设的核心构件。马玉璞介绍，725所研发的转体球铰是该所军民融合发展的重点成果，在耐腐蚀金属材料技术、低摩擦高承载非金属材料技术、表面涂料防护技术等军品成果应用的基础上进行了一系列集成创新，市场份额以绝对优势占据国内第一，桥梁转体结构重量多次刷新世界纪录。

缉毒警察魏春代表：

让更多的人远离毒品 回归幸福家庭

据新华社北京3月12日电 枪战、卧底、追踪、与毒枭搏斗……这些电影中的场景，齐齐哈尔市禁毒支队二大队大队长魏春都经历过。如今，这名禁毒一线上的“铿锵玫瑰”，又开启了作为全国人大代表的履职之路。

“看到那些因好奇而误入歧途的瘾君子、因毒品犯罪而支离破碎的家庭，特别是看到那些因为父母吸毒贩毒而成为孤儿的孩子们，破案后的喜悦中总是多了一份沉重。”魏春说。

当选全国人大代表后，魏春觉得身上的责任更重了。“我不能辜负人民重托，在缉毒这条路上，我会坚持走下去，让更多的人远离毒品，回归幸福家庭”。

魏春说，吸毒人员作为特殊群体，容易被家庭和社会接纳，极易步入“戒毒—复吸—再戒毒—再复吸”的恶性循环，给社会稳定和公共安全带来隐患。

魏春建议，要进一步细化相关制度文件，从领导机构、工作机构、管理人员配备、场地设施建设投入、履行法律程序流程、跟踪问责制度和帮教救助措施等方面进行全方位的完善，使各个环节实现无缝对接，利用现有管理信息系统对社区戒毒(康复)人员进行闭环式跟踪管控。

魏春认为，要更加重视社区戒毒(康复)管理工作，完善工作机制；进一步加强专业培训指导，建立健全对管理者的考核工作机制。

何学彬代表：

推行子女“带薪陪床假” 给“常回家看看”创造条件

新华社北京3月12日电 全国人大代表、四川省眉山市东坡区文广旅新推文艺创作办公室副主任何学彬建议，在全国范围内推广子女“带薪陪床假”，满足老龄化社会的“精神刚需”。

政府工作报告提出，积极应对人口老龄化，发展居家、社区和互助式养老。何学彬介绍，新修订的老年人权益保障法加入了子女要“常回家看看”的规定，但截至2017年年底，全国60周岁以上老年人口为2.4亿，其中空巢老人占比较大。

“许多空巢老人经济上并不贫乏，但精神上极其孤独。尤其是当父母生病住院时，更需要子女的贴身照顾和心理抚慰，并非金钱支持和保姆护工所能替代的。”何学彬说。

根据全国老龄办公布信息，到2017年年底，全国已有8个省份通过地方立法建立了独生子女家庭老年人护理假制度。何学彬建议，在取得成功经验后，有必要在全国范围推广，让更多的人享受到这一制度红利。

何学彬表示，推广“带薪陪床假”还应统筹考虑以下问题：不少私企的资金压力较大，在“带薪陪床假”面前，会不会歧视或拒绝录用独生子女；无论是否为独生子女，均有照料老年人的义务，不宜忽略非独生子女及其父母的需求。他建议，对执行“带薪陪床假”制度较好的企业予以奖励和税收优惠，执行不好的予以惩戒。

她身材不高，略显单薄的身躯却蕴藏着大气的内涵与充沛的活力；她常常面带微笑，平易近人的背后是对技术的精益求精、对细节的审慎把控；她并不追求语惊四座，却往往能凭借清晰的思路与准确的表达一语道破关键。她就是章惠君，中国空空导弹研究院一位优秀的科研工作者。

呕心沥血 助力型号研制

自1993年大学毕业后，章惠君一直在中国空空导弹研究院从事科研工作，先后参与了多个重点型号的研制。

入院以来的十余年，通过参与多项研制任务，章惠君刻苦钻研专业技能，潜心打造自身综合能力，经过一个专注积累、酝酿升华的过程，终于绽放光芒。

在研制任务中，无论承担的任务怎样变化，担任的角色怎样转换，章惠君都能凭借深

厚的理论技术功底，以及准确的认知和把控能力，带领团队圆满完成任务。

在科研道路上难免遭遇挫折，但章惠君早就在攻坚克难中练就了强大的心智与坚韧的性格。压力来临时，她的选择是迎难而上，通过冷静思考、全面思辨，提出合理解决方案，组织攻关各个环节，保障型号研制过一个又一个难关。

章惠君的作用不只体现在难题攻关等关键时刻，更是渗透到日常工作的点点滴滴。高强度的工作岗位，兢兢业业的工作，体现出她对航空事业的赤子之心。

精益求精 潜心钻研技术

在日常生活中，章惠君是一位温和大度的人，与人讨论也往往是和风细雨，但她对技术非常执着。

针对一个问题，她不会满足于表面的一知半解，而是要打破表层钻研到底，直至吃透机理。同时，她秉持谨慎细致的态度，对任何一项技术更改或创新都要求反复推敲、仔细验证。

在型号研制和其他课题研究过程中，她和团队总是根据新特点进行有针对性的改进优化。她坚信，技术容不得半点的瑕疵，必须

通过非凡的努力才能取得实质性的提升。

在致力于钻研创新的同时，章惠君还非常重视技术状态的验证，一次又一次的反复测试，如履薄冰般的审慎。她深信，在自主创新的道路上，面对重重藩篱，只有在勇于探路的同时常存敬畏之心，才能保证事业平稳前行。

科学规划 情系航空事业

在型号研制、技术钻研以外，章惠君的目光始终追随国内外航空事业发展现状与趋势，对专业始终有着自己的发现、思考与规

心系航空 奋斗逐梦

——记洛阳市五一巾帼明星章惠君

划，并致力于青年人才的培养。

章惠君既是事业拼搏的干将、为技术深耕的学者，还是一位淳淳善诱的良师。在她身上，没有半点技术专家的架子，更不会有保守自珍的算盘。对团队中的年轻人，她倾力栽培，尽心培养。在她的带领下，一大批青年职工成为业务骨干。对团队或专业室以外的同事，她也没有半分保留，无论谁向她请教或讨论问题，她都会尽其所知倾囊相授。

心系航空，奋斗逐梦，正是有了章惠君和像她一样的人们，空空导弹事业才能披荆斩棘，一路向前。（姜明明）

专题

